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«Кримінологічна характеристика та запобігання самовільному 

залишенню військової частини або місця служби» на здобуття ступеня 

доктора філософії з галузі знань 08 «Право» за спеціальністю 081 «Право» 

 

Актуальність теми дисертації. Захист Вітчизни, незалежності та 

територіальної цілісності України, шанування її державних символів є 

обов'язком громадян України, що виконується останніми під час проходження 

військової служби. 

Повномасштабна воєнна агресія рф проти України, стала приводом до 

оголошення воєнного стану в Україні, і як наслідок вимушеного збільшення 

кількісного складу Збройних Сил України та інших військових формувань, 

утворених відповідно до законів України, що у своїй сукупності 

безпосередньо вплинули на зареєстровану кількість вчинених кримінальних 

правопорушень проти встановленого порядку несення військової служби 

(військових кримінальних правопорушень), передбачених Розділом ХІХ 

Кримінального кодексу України, основне місце в системі яких, за 

статистичними даними Офісу Генерального Прокурора України, займає 

самовільне залишення військової частини або місця служби. 

Розділяючи позицію здобувача, зазначене вище вимагає від органів 

кримінальної юстиції та суспільства в цілому злагоджених і рішучих дій, 

спрямованих на захист правопорядку, відновлення справедливості й 

боєздатності армії. У зв’язку з чим надання кримінологічної характеристики 

діяння, передбаченого ст. 407 КК України, аналіз особи правопорушника-

військовослужбовця та детермінат зазначеного виду злочинних проявів, а 

також розробка науково обґрунтованих пропозицій щодо запобігання СЗВЧ 
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(насамперед в умовах дії у країні правового режиму воєнного стану) є 

важливим завданням кримінологічної науки та правозастосовної практики. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. 

Наукова обґрунтованість положень дисертації та достовірність 

отриманих результатів підтверджуються ґрунтовною теоретичною та 

методологічною базою, критичним аналізом і узагальненням наукових праць 

вітчизняних і зарубіжних дослідників, апробацією результатів, емпіричними 

дослідженнями, публікацією матеріалів у рецензованих виданнях, науковими 

дискусіями на конференціях, а також комплексним аналізом чинного 

законодавства та проєктів нормативно-правових актів, що стосуються теми 

дослідження. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень дисертації забезпечується 

комплексним підходом, який включає аналіз широкого спектра праць у галузі 

кримінального права та кримінології, а також суміжних наукових дисциплін. 

Доведеність позицій, викладених у дисертаційній роботі, підкріплюється 

використанням статистичних узагальнень, проведенням порівняльного 

аналізу, співставленням різноманітних матеріалів і результатами власних 

наукових досліджень здобувача. 

Автор дисертації зміг чітко окреслити ключові проблеми 

кримінологічної характеристики та запобігання самовільному залишенню 

військової частини або місця служби, що дозволило йому логічно вибудувати 

систему цілей і завдань наукового дослідження, а також визначити його об’єкт 

і предмет. 

Гарантією достовірності та теоретичної обґрунтованості наукових 

положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, є чітке 

визначення мети і завдань дослідження, а також послідовна й аргументована 

структура викладеного матеріалу. 

Метою дослідження є комплексний кримінологічний аналіз СЗВЧ як 

найпоширенішого виду військових злочинів, що вчиняються насамперед в 
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умовах дії у країні правового режиму воєнного стану, та розробка на основі 

цього аналізу ефективних заходів із запобігання діянню, передбаченому ст. 

407 КК України.  

Для досягнення поставленої мети, автором сформульовано ряд завдань, 

які вдало реалізовано. 

Окремо варто відзначити точне та коректне визначення автором об’єкта 

й предмета дослідження. Глибоке розуміння цих категорій дозволило йому 

сформулювати наукову ідею як цілісну та обґрунтовану концепцію, ефективно 

представити власні думки й пропозиції науковій спільноті, а також уникнути 

формального підходу, зробивши дисертацію вагомим внеском у розвиток 

кримінологічної науки. 

Таким чином, мета та завдання, що поставлені у дисертації досягнуті та 

знайшли відображення у висновках. 

Достовірність і новизна наукових положень, висновків і 

рекомендацій. 

Глибоке вивчення та систематизація наукових джерел і правових норм у 

їхньому генезисному та порівняльно-правовому аспектах дозволили В.В. 

Журавлю сформувати власне бачення наукової проблеми, а також розробити 

авторські наукові положення, висновки та рекомендації, які відзначаються 

достовірністю та науковою новизною.   

Серед найбільш значущих наукових положень дисертації, що містять 

елементи новизни, офіційний опонент виділяє такі: 

- визначено, що СЗВЧ під час воєнного стану постає як нова 

кримінологічна проблема, що не має аналогів свого розв’язання у сучасній 

історії незалежної України й кримінологічній науці та ставить низку складних 

завдань, вирішення яких потребує принципово інших підходів з урахуванням 

зазначеної обстановки;  

- констатовано, що в умовах воєнного стану СЗВЧ набуває особливого  

кримінологічного та соціально-правового значення, що зумовлено 

надзвичайно високим суспільно небезпечним потенціалом, який проявляється 
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у цьому феномені саме в період гострої фази збройного конфлікту, призводячи 

до значно тяжких наслідків, котрі виходять за межі традиційного сприйняття 

військових злочинів і впливають на весь соціум; 

- розкрито низку визначальних особливостей СЗВЧ, виникнення або 

посилення яких викликано збройною агресією рф проти України; 

- установлено низку тенденцій, притаманних явищу СЗВЧ, як-от: стійке 

погіршення криміногенної ситуації із діяннями, передбаченими ст. 407 КК 

України, від початку гібридної агресії рф проти України, характер динаміки 

яких змінився із хвилеподібного на лавиноподібний; переважання у структурі 

СЗВЧ тяжких форм діянь, що отримують кримінально-правову кваліфікацію 

як тяжкі злочини; домінування штучної латентності серед усіх прихованих від 

реєстрації діянь та подальше посилення процесів латентизації СЗВЧ; 

відсутність ізоморфності між кількістю зареєстрованих випадків СЗВЧ та 

числом осіб, що їх вчинили; низька частка групового СЗВЧ та незначний 

відсоток рецидиву стосовно кількості виявлених фактів цього діяння; 

концентрація СЗВЧ у прифронтових регіонах та районах ведення бойових дій; 

тощо;  

- з’ясовано, що серед військовослужбовців, що вчинили СЗВЧ в умовах 

воєнного стану, за соціально-демографічними ознаками домінують чоловіки 

(99,41%) соціально активного віку (переважно 30-50 років), які за станом 

свого здоров’я здатні виконувати обов’язок щодо захисту Батьківщини. Вони є 

громадянами України, переважно з професійно-технічною, базовою або 

повною загальною середньою освітою, проте до призову на військову службу 

офіційно не працюючими (61,67%); значна частка правопорушників є 

одруженими (39,67%). При цьому нерідко саме наявність родини 

підштовхнула їх до вчинення правопорушення. Абсолютна більшість випадків 

СЗВЧ трапляється в Сухопутних військах (94,0%). Серед правопорушників 

39,67% тих, хто проходив службу за контрактом; більшість належали до 

рядового складу (солдати, старші солдати, матроси і старші матроси), хоча і 

серед старшого офіцерського складу так само зустрічаються випадки СЗВЧ 
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(1%). Розподіл правопорушників за посадами виглядає доволі розлогим (водії 

(водії-механіки), номери обслуги військової частини, гранатометники, у тому 

числі навідники, стрільці / старші стрільці, курсанти начального батальйону, 

зенітники, радіотелефоністи, кулеметники, командири відділення (взводу), 

сапери, інструктори, розвідники, комірники та ін.). За формами протиправного 

діяння превалює самовільне залишення військової частини або місця служби 

(94,33%), на частку нез’явлення вчасно на службу без поважних причин лише 

5,67% фактів; правопорушенням не властивий груповий характер. При цьому 

5,87% військовослужбовців на момент вчинення СЗВЧ мали непогашену або 

не зняту судимість за вчинення умисних насильницьких злочинів (8,65%), 

злочинів проти власності (46,64%), громадського порядку (5,29%), безпеки 

руху та експлуатації транспорту (2,40%), злочинів у сфері незаконного обігу 

наркотиків (7,69%) та ін. Близько половини засуджених правопорушників суд 

звільнив від відбування призначеного покарання з випробуванням (48,74%). За 

даними узагальнення судової практики, у 23,67% правопорушників 

констатовано прихічні розлади, з приводу яких вони раніше вже перебували 

на стаціонарному лікування; ще 5,67% осіб мали наркотичну залежність, а 

4,0% – психічні та поведінкові розлади внаслідок комбінованого вживання 

психоактивних речовин; 

- особистісні характеристики правопорушників-військовослужбовців  

розподілено на два блоки: 1) властивості, пов’язані із волею і психікою 

правопорушника (боягузтво та легкодухість); 2) властивості, пов’язані зі 

свідомістю людини, який, у свою чергу, поділяється на групу індикаторів 

правового нігілізму (ігнорування положень законів і вимог військових 

статутів, наказів командирів й інших нормативно-правових актів, що 

регулюють порядок проходження військової служби; порушення військової 

присяги; зневага до системи військової юстиції та судів; переконання у 

безкарності або в тому, що покарання буде нетяжким; тощо) і групу 

індикаторів морального нігілізму (заперечення обов’язку захищати 

Батьківщину, знецінення важливих цінностей  армійського середовища, 
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відсутність почуття провини, цинізм, виправдовування власних негативних 

діянь та ін.); 

Практичне значення отриманих результатів.  

Отримані під час дослідження результати мають значення для теорії та 

практики. Розроблені положення та рекомендації сприяють формуванню 

нового знання про кримінологічну сутність й особливості СЗВЧ, що 

вчиняється в умовах воєнного стану, а також напрями підвищення 

ефективності відповідної запобіжної діяльності.  

На практичному рівні ці результати можуть бути використані: у 

правотворчості – для вдосконалення чинного кримінального законодавства, 

що охороняє відносини, пов’язані із порядком несення військової служби; у 

правозастосуванні –  як основу розробки методик виявлення та розслідування 

військових протиправних діянь, у тому числі СЗВЧ; у науковій площині – як 

відправна точка для проведення подальших досліджень у сфері запобігання 

військовим правопорушенням; у навчальному процесі – як матеріал для 

підручників, навчально-практичних посібників, наукової роботи та 

тренінгових курсів із метою підвищення кваліфікації співробітників 

правоохоронних органів. 

Апробація матеріалів дисертації.  

Науковий рівень дисертаційного дослідження та публікацій Журавля 

В.В. відповідає встановленим вимогам до робіт на здобуття ступеня доктора 

філософії за спеціальністю 081 «Право». 

Основні положення роботи викладалися на Другій міжнародній науково-

практичній конференції «Проблеми правового забезпечення оборони України» 

(Київ, 2025) та ІХ Харківському Міжнародному юридичному форумі (Харків, 

2025).   

Оцінка змісту дисертації.  

Дисертація відповідає вимогам, що висуваються до даного виду робіт. 

Складається з анотації, вступу, чотирьох розділів, що містять вісім підрозділів, 

висновків та списку використаних джерел (всього – 301 найменування). 
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Загальний обсяг дисертації становить 256 сторінок. Основний текст – 205 

сторінок, список використаних джерел – 35 сторінок. 

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, проаналізовано рівень 

її дослідженості та зв’язок роботи з науковими програмами, планами й 

темами. Визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито 

наукову новизну та практичну значущість отриманих результатів. Також 

представлено інформацію про апробацію дослідження, публікації здобувача, а 

також структуру й обсяг дисертації. 

У першому розділі «Самовільне залишення військової частини або місця 

служби як об’єкт кримінологічного пізнання» проведено аналіз стану наукової 

розробки проблеми самовільного залишення військової частини або місця 

служби в Україні в дисциплінах кримінально-правового циклу та виокремлено 

його визначальні особливості як кримінологічного феномену під час воєнного 

стану. 

Автором доведено, що починаючи із 2014 р. в юридичних дисциплінах 

кримінально-правового циклу ведуться активні дослідження щодо з’ясування 

кримінологічної та соціально-правової природи військових правопорушень, 

вдосконалення кримінально-правової оцінки останніх, зокрема, СЗВЧ, та 

опрацювання запобіжних заходів із метою зниження кількості цих діянь з 

огляду на їх дуже помітне зростання. Стислий екскурс щодо наукової розвідки 

з проблеми кримінально-правової оцінки, кримінологічної характеристики та 

запобігання військовій злочинності в цілому й СЗВЧ, зокрема, по-перше, 

створило первинне уявлення про наявні здобутки у зазначеній площині знання 

в цілому; по-друге, дозволило констатувати, що вагомий приріст наукового 

знання мав місце переважно напередодні повномасштабного вторгнення рф в 

Україну; по-третє, посприяв встановленню того факту, що сучасний стан 

досліджуваного явища багато в чому вирізняється від попередніх його 

характеристик, адже СЗВЧ набуло нових рис та ознак, по-четверте, дозволило 

порівняти теперішній кількісно-якісний стан й військової злочинності в 

цілому, й діяння, передбаченого ст. 407 КК України, із попередньою 
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кримінологічною оцінкою цих феноменів; по-п’яте, поставило перед 

дослідником низку складних завдань, розв’язання яких потребує нових 

підходів з урахуванням нового контексту буття українців, перерваного 

повномасштабною збройною агресією рф.  

В умовах воєнного стану СЗВЧ як протиправне суспільно небезпечне 

діяння набуває нового кримінологічного та соціально-правового значення, що 

пояснюється проявом надвеликого злочинного потенціалу, притаманного 

зазначеному феномену. При цьому діянням, що отримують кримінально-

правову оцінку за ст. 407 КК України,  притаманна низка особливостей, які 

утворилися або посилилися внаслідок впливу збройної агресії рф проти 

України. Серед подібних особливостей слід згадати про такі, як-от: а) велика 

шкода аналізованого правопорушення для обороноздатності країни під час 

надання відсічі ворогу та зумовлювання характеристик цього правопорушення 

обстановкою воєнного стану через агресію рф проти України, в котрій це 

діяння має місце; б) надвеликий криміногенний потенціал явища СЗВЧ як 

такого, що насамперед відбивається на масовості аналізованого діяння; в) 

постійна трансформація законодавчих положень стосовно криміналізації та 

караності СЗВЧ як свідчення пошуку адекватної реакції суспільства на 

зазначене протиправне діяння; г) специфічність особи правопорушника-

військовослужбовця, що утворюється внаслідок дії внутрішніх і зовнішніх 

чинників; д) суперечливе ставлення українського суспільства до СЗВЧ. 

Самовільне залишення військової частини або місця служби під час 

воєнного стану постає як нова кримінологічна проблема, що не мала аналогів 

у сучасній історії незалежної України. Така ситуація вимагає глибокого та 

всебічного кримінологічного аналізу, яким охоплюється кілька ключових 

етапів, як-от: а) вивчення нормативно-правових актів і теоретичних положень 

кримінально-правової науки та напрацювань кримінології з метою з’ясувати 

здатність суспільства в найстисліші строки адаптуватися в умовах нових 

викликів, пов’язаних із надзвичайною динамікою діянь, передбачених ст. 407 

КК України; б) застосування сучасних досягнень у сфері методології 
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організації та проведення дослідження, яке оптимізувало б процес 

генерування нового наукового знання про СЗВЧ; в) створення актуальної 

кількісно-якісної кримінологічної моделі розглядуваного явища та її 

порівняння з відповідною ретроспективою; г) дослідження особи 

правопорушника-військовослужбовця за багатьма критеріями  та чинниками, 

які сприяють виникненню, подальшому поширенню й безперервному 

відтворенню цього виду правопорушень; д) розробка та впровадження 

комплексної системи заходів запобігання задля зменшення кількості діянь, 

передбачених ст. 407 КК України. При цьому кримінологічну проблему с 

СЗВЧ необхідно досліджувати, охоплюючи й період, що передував 

повномасштабній агресії рф проти України. Такий підхід зумовлюється 

завданням з’ясування й розкриття криміногенного потенціалу аналізованого 

явища, а так само наслідків, що викликаються дією цього потенціалу.   

У другому розділі «Кількісно-якісний вимір явища самовільного 

залишення військової частини або місця служби» проведено не лише 

кримінологічний аналіз рівня, структури і динаміки самовільного залишення 

військової частини або місця служби, а й охарактеризовано його латентність. 

Здобувачем наукового ступеня встановлено, що під час кримінологічної 

оцінки кількісно-якісних показників СЗВЧ в Україні слід брати до уваги факт 

залежності цього явища від низки вагомих привхідних чинників, як-от: фаза 

воєнного протистояння, характер геополітики в цілому, морально-

психологічний, воєнно-політичний, економічного та ін. стан суспільства тощо. 

Водночас у методологічному плані встановлення об’єктивної картини щодо 

криміногенного потенціалу діяння, передбаченого ст. 407 КК України, є 

можливим завдяки його розгляду з позиції трьох часових проєкцій. До них 

належать: а) базовий період порівняння – до 2014 р.; б) період часу, що 

охоплює події від лютого 2014 р. до 24 лютого 2022 р.; в) період 

повномасштабного вторгнення рф в Україну та введення в країні режиму 

воєнного стану й дотепер.  
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Існує чітка залежність між рівнем СЗВЧ та воєнно-політичною 

ситуацією в державі. Якщо до початку гібридної агресії рф проти України у 

2014 р. випадки діянь, передбачених ст. 407 КК України, залишалися у цілому 

поодиноким явищем, то від початку агресії у зазначеному форматі 

спостерігається різке зростання цього виду військових злочинів. Після умовної 

стабілізації ситуації у 2016-2021 рр. рівень СЗВЧ із лютого 2022 р. знов різко 

почав збільшуватися. Це стало наслідком повномасштабного вторгненням рф 

в Україну та кардинальної зміни у цьому зв’язку умов несення військової 

служби. Крім того, зафіксовано значне розходження між кількістю 

зареєстрованих фактів СЗВЧ та кількістю осіб, яким було повідомлено про 

підозру, що свідчить про високий рівень латентності цього явища. 

Аналіз якісних характеристик СЗВЧ в умовах воєнного стану виявив 

значні зміни в структурі та поширеності цього явища. Питома вага СЗВЧ у 

структурі військових злочинів істотно зросла починаючи з 2014 р., 

досягнувши  максимальної відмітки у 2017-2018, 2020 і 2024 рр.. Недивлячись 

навіть на  суперечливі дані, якими характеризується явище СЗВЧ, можна 

простежити певні тенденції, як-от: у цілому стійке погіршення криміногенної 

ситуації із військовою злочинністю від початку гібридної агресії рф проти 

України; загальне напруження й нестабільність динамічної ситуації із 

діяннями, передбаченими ст. 407 КК України, до початку повномасштабного 

вторгнення, коли періоди їх зниження «компенсувалися» подальшими 

сплесками їх рівня; надвелике збільшення випадків СЗВЧ саме під час 

повномасштабного вторгнення рф в Україну та відсічі ворогу; переважання у 

структурі СЗВЧ тяжких форм діянь, що отримують кримінально-правову 

кваліфікацію саме як тяжкі злочини; домінування штучної латентності серед 

усіх прихованих від реєстрації діянь та посилення процесів їх латентизації; 

відсутність ізоморфності між кількістю зареєстрованих випадків СЗВЧ та 

числом осіб, що їх вчинили; тощо. Крім того, незважаючи на уявлення про 

масовий характер таких правопорушень, офіційні дані вказують на вкрай 

низьку частку групового СЗВЧ та незначний відсоток рецидиву стосовно 
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кількості виявлених фактів цього діяння. Гендерна структура СЗВЧ 

залишилася стабільною, адже це діяння є «чоловічим» правопорушенням. З 

огляду на географію поширення найбільша концентрація військових злочинів, 

у тому числі й СЗВЧ, фіксується у прифронтових регіонах і районах ведення 

бойових дій, що є цілком закономірним в умовах воєнного стану.   

У цілому динаміку СЗВЧ можна охарактеризувати як хвилеподібну, 

адже часто періоди інтенсивного приросту змінюються періодами спаду або 

сповільнення, що може вказувати на вплив різноманітних чинників або 

характер реакції правоохоронної системи на це явище, різні методології 

обліку, складність правової кваліфікації діяння, наявність значної латентності 

цього явища тощо. До того ж динаміка кількості випадків СЗВЧ та динаміка 

чисельності правопорушників не завжди корелюють одна з одною.  

До латентних випадків СЗВЧ, що тягнуть настання кримінальної 

відповідальності, належать ті вчинені у дійсності правопорушення, що мають 

ознаки кримінально караних діянь, передбачених у ст. 407 КК України, але які 

з певних причин не знайшли свого відбиття в ЄРДР і, відповідно, не стали 

предметом розслідування й судового розгляду. Головними причинами, які 

викликають латентизацію СЗВЧ, є: 1) толерування суспільством аналізованих 

випадків; 2) негативне сприйняття соціумом примусової мобілізації на 

військову службу; 3) політика приховування або мінімізації дійсних масштабів 

проблеми СЗВЧ; 4) об’єктивні труднощі в ідентифікації дій винних осіб; 5) 

тощо. 

Опитування українських громадян дає підстави стверджувати про 

існування латентної частини явища СЗВЧ. При цьому значна частка  

українських громадян (35,39%) засвідчили, що на один зареєстрований факт 

правопорушення, передбаченого ст. 407 КК, припадає два факти, залишені 

поза реєстрацією. Водночас 80,46% респондентів вважають викриття осіб, що 

ухиляються від виконання військового обов’язку завданням суто 

правоохоронних органів. У свою чергу, серед респондентів-

військовослужбовців превалює думка, що рівень латентності правопорушень, 
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передбачених ст. 407 КК, у три-чотири рази перевищує частку зареєстрованих 

випадків (58,07 %). Переважна більшість фактів СЗВЧ, що не потрапили до 

реєстрації, належить до такого виду латентності, як штучна (80-85%). При 

цьому не буває СЗВЧ, латентність якого визначалася б як природна. 

У третьому розділі «Кримінологічний аналіз особи правопорушника-

військовослужбовця, що самовільно залишає військову частину або місце 

служби, та детермінація цих діянь» розкривається особа правопорушника-

військовослужбовця, що самовільно залишає військову частину або місце 

служби: соціально-демографічні, кримінально-правові й морально-

психологічні ознаки та криміногенні чинники, що зумовлюють вчинення 

даного кримінального правопорушення. 

Дисертантом з’ясовано, що під час організації та проведення 

кримінологічного дослідження особи правопорушника-військовослужбовця 

важливе методологічне значення мають такі аспекти: 1) розкриття природи 

особи правопорушника відбувається за вектором – індивідуальні схильності 

особи у соціальному контексты проблеми, оскільки з огляду на 

контекстуальний аналіз збройної агресії рф в Україні та дуже мінливі 

суспільні настрої щодо певних аспектів організації оборони нашої країни 

СЗВЧ перестає бути лише одиничним (виключним) актом індивідуальної 

неспроможності особи виконати свій обов’язок перед Батьківщиною чи 

свідченням моральної деградації окремої людини, тим самим перетворюючись 

на складне соціальне явище, в якому задіяні як внутрішні психологічні 

механізми, так і зовнішні, дуже потужні, детермінанти; 2) акцент треба робити 

на морально-психологічному аналізі та фізичному стані такого 

правопорушника, оскільки характеристики його мотиваційної структури, 

емоційної стабільності, а так само соматичні захворювання та неврологічні 

стани людини, яка перебуває в екстремальній ситуації, багато в чому 

визначають й впливають на поведінку в неординарних умовах перебування, 

якими, без сумніву, є бойова обстановка; 3) мотивацію розглядуваних 

правопорушників слід характеризувати як таку, в якій відсутній єдиний мотив 
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учинення діянь, передбачених ст. 407 КК України, проте яка є ключем у 

причинності вчинення цих правопорушень; 4) у цілому вивчення особи 

правопорушника має спиратися на глибоке розуміння його природи, 

включаючи відповідні мотиви, якими керувалася людина, вчиняючи 

противоправний вчинок.  

Особа правопорушника-військовослужбовця, що вчинив діяння, 

передбачене ст. 407 КК України, по-перше, має помітні відмінності від так 

званих загальнокримінальних злочинців, а, по-друге, на його боці нерідко 

знаходяться будь-які виключні обставини, котрі здатні в певній мірі навіть 

виправдовувати його вчинок в суспільній думці й очах оточуючих. При цьому 

поглиблений аналіз особи правопорушника-військовослужбовця, що вчинив 

СЗВЧ, дає можливість: виявити причини вчинення діяння, передбаченого ст. 

407 КК; спрогнозувати ймовірність первинного і повторного вчинення 

розглядуваних правопорушень, у тому числі після попереднього засудження за 

аналогічний злочин (рецидив СЗВЧ); розробити стратегічні напрями у системі 

запобігання подібним випадкам, приділяючи особливу увагу оптимізації 

системи підготовки військовослужбовців та комплектуванню української армії 

сучасного зразка, а також підготовці програм психологічної підтримки 

військовослужбовців.      

Під час розкриття природи особи військовослужбовця, що вчинив 

діяння, передбачене ст. 407 КК, градацію всіх ознак і властивостей здійснено 

за такими блоками, як соціально-демографічні, кримінально-правові і 

морально-психологічні характеристики. Використовуючи таку схему, 

встановлено, що серед військовослужбовців, діяння яких отримали 

кримінально-правову кваліфікацію за ст. 407 КК в умовах воєнного стану, за 

соціально-демографічними ознаками домінують чоловіки (99,41%) соціально 

активного віку (переважно 30-50 років), які за станом здоров’я здатні 

виконувати обов’язок щодо захисту Батьківщини. Вони є громадянами 

України, переважно з професійно-технічною, базовою або повною загальною 

середньою освітою, проте офіційно не працюючими до призову на військову 
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службу (61,67%); значна частка правопорушників є одруженими (39,67%). При 

цьому нерідко саме наявність родини підштовхнула людину до вчинення 

правопорушення. Абсолютна більшість випадків СЗВЧ мала місце в 

Сухопутних військах (94,0%). Серед правопорушників 39,67% тих, хто 

проходив службу за контрактом; більшість належали до рядового складу 

(солдати, старші солдати, матроси і старші матроси), хоча і серед старшого 

офіцерського складу під час воєнного стану так само траплялися випадки 

СЗВЧ (1%). Розподіл правопорушників за посадами виглядає доволі розлогим 

(водії (водії-механіки), номери обслуги військової частини, гранатометники, у 

тому числі навідники, стрільці/старші стрільці, курсанти начального 

батальйону, зенітники, радіотелефоністи, кулеметники, командири відділення 

(взводу), сапери, інструктори, розвідники, комірники та ін.). 

Із позиції кримінально-правових ознак 94,33% правопорушників-

військовослужбовців здійснили самовільне залишення військової частини або 

місця служби (перша форма діяння). У свою чергу, нез’явлення вчасно на 

службу без поважних причин констатовано лише у 5,67% винних (друга 

форма діяння). Правопорушенням, пов’язаним із СЗВЧ, взагалі не є властивим 

груповий характер. Єдиною метою СЗВЧ є бажання ухилитися від військової 

служби на певний строк. При цьому мотиви вчинення СЗВЧ можуть бути 

різними, як-от: «особистісні негаразди», «тяжкі сімейні обставини», «емоційне 

виснаження та фізичне перевантаження», «протиправні дії з боку військових 

начальників», «боязнь перед товаришами по службі через неможливість 

сплати борг, що виник», «необхідність звернутися по фахову медичну 

допомогу» тощо. Проведеним дослідженням виявлено, що 5,87% 

військовослужбовців на момент вчинення зазначеного діяння мали 

непогашену або не зняту судимість. При цьому серед таких правопорушників 

раніше були судимі за вчинення насильницьких злочинів проти життя та 

здоров’я особи (8,65%), злочинів проти власності (46,64%), громадського 

порядку (5,29%), безпеки руху та експлуатації транспорту (2,40%), у сфері 

обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів 
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(7,69%) та ін. Крім того, серед засуджених за ст. 407 КК військовослужбовців 

виявилося 3,57% тих, котрі вже мали судимість, але остання на момент 

вчинення СЗВЧ була погашена або знята. Ще 4,29% військовослужбовців 

раніше засуджувалися, проте були визнані такими, що не мають судимість. 

Тобто приблизно кожен сьомий правопорушник колись мав або має проблеми 

із законом. Вивченням судової практики встановлено, що близько половини 

всіх засуджених військовослужбовців, які вчинили злочин, передбачений ст. 

407 КК, звільнялися від відбування покарання з випробуванням (48,74%). Ще 

19,43% осіб призначалося покарання у виді позбавлення волі на різні строки; 

9,55%  –  тримання в дисциплінарному батальйоні; 8,59% – службове 

обмеження для військовослужбовців; 7,0% – арешт; 6,18% – штраф; 0,2% – 

інші міри покарання. Звільнялися у зв’язку із застосуванням амністії або з 

інших підстав ще 0,31%.  

Характерологічні якості й властивості військовослужбовців, що 

самовільно залишили військову частину або місце служби, можна об’єднати в 

два умовні блоки: 1) блок особистісних якостей і властивостей, пов’язаних із 

волею і психікою правопорушника (боягузтво і легкодухість); 2) блок якостей 

і властивостей, пов’язаних зі свідомістю людини, який, у свою чергу, 

поділяється на групу індикаторів правового нігілізму (ігнорування вимог 

законів і військових статутів, наказів командирів та інших нормативно-

правових актів, що регулюють порядок проходження військової служби; 

порушення військової присяги; зневага до системи військової юстиції та судів; 

переконання у безкарності або в тому, що покарання буде нетяжким; тощо) і 

групу індикаторів морального нігілізму (заперечення обов’язку захищати 

Вітчизну, заперечення чи знецінення взаємодопомоги, товариськості, 

солідарності, що виступають важливими цінностями в армійському 

середовищі; нещирість, відсутність почуття провини, цинізм, виправдовування 

власних негативних діянь, прагнення до негайного задоволення своїх потреб 

та ін.). 
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Детермінаційний комплекс існування й відтворення випадків СЗВЧ 

представлений багатьма чинниками, серед яких слід розрізняти причини та 

умови. Причини цього явища пов’язуються зі свідомістю 

військовослужбовців, корелюючись рівнем деформації їх морально-

психологічної сфери та породжуючи суспільно небезпечний наслідок. У свою 

чергу, умови мають обʼєктивну природу, оскільки залежать від особливостей 

зовнішнього соціального середовища, зводячись до несприятливих обставин 

реальної дійсності, що сприяють реалізації протиправних настанов 

конкретного військовослужбовця. 

Вивченням морально-психологічних особливостей правопорушників-

військовослужбовців, котрі розглядаються як причини вчинення СЗВЧ,  

встановлено, що чимало їх потреб і потреб законослухняних громадян (у тому 

числі військовослужбовців, що не порушують закон) є схожими. Серед 

виявлених потреб розглядуваних осіб слід, зокрема, відмітити: потребу 

зберегтися фізично у ситуаціях, що загрожують  життю та здоров’ю; потребу 

не змінювати свій звичний образ життя, мати вільний час та розпоряджатися 

ним; потребу уникнути нестатутних відносин, будь-якого насильства з боку 

командирів чи товаришів по службі; бажання вийти з підпорядкування 

командирів/командування, до якого немає довіри. При цьому помітною 

потребою у багатьох правопорушників є потреба турбуватися про рідних і 

близьких, допомогти їм у складних ситуаціях. Потреби, що зумовлюють 

адиктивну поведінку, викликані дією психоактивних речовин. Потреби в їх 

вживанні, як правило, сформовані ще до вступу на військову службу. Проте в 

неординарних умовах, що супроводжуються постійними стресовими 

ситуаціями, пов’язаними із загрозою життю та здоров’ю, емоційними та 

фізичними перевантаженнями, перебуванням у специфічному чоловічому 

колективі тощо, ці потреби вдаються взнаки ще більше. За даними 

узагальнення судової практики у 23,67% правопорушників констатовано 

діагноз «психічні та поведінкові розлади внаслідок вживання алкоголю», з 

приводу якого вони раніше вже перебували на стаціонарному лікування. Ще у 
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5,67% осіб мала місце наркотична залежність (так само підтверджена 

медичними документами), а 4,0% перебували під наглядом лікарів через 

діагноз «психічні та поведінкові розлади внаслідок поєднаного вживання 

кількох наркотичних речовин та вживання інших психоактивних речовин» 

(тобто одночасне вживання алкоголю та наркотичних речовин). 

Потреби правопорушників формують відповідні мотиви. Серед мотивів 

СЗВЧ слід виділити: а) мотиви сімейного характеру (необхідність вирішення 

невідкладних особистих чи сімейних проблем); б) мотиви конфліктогенного 

характеру внаслідок існування конфліктних ситуацій за місцем служби або 

неправомірних дій з боку начальства, товаришів по службі (нестатутні 

відносини, сварки з командуванням або іншими військовослужбовцями, 

необхідність віддавати борг, погрози вбивством, доведення до самогубства, 

приниження, знущання, фізичне, психологічне та сексуальне насильство, побої 

і мордування, незаконне позбавлення волі та ін.); в) мотиви уникнення 

перебування в неналежних умовах проходження служби (погане матеріально-

технічне забезпечення, незадовільні житлово-побутові умови, неякісне та / або 

недостатнє харчування, відсутність медичної допомоги належного рівня та 

засобів індивідуального захисту тощо); г) мотиви фізичної та психологічної 

втоми (стрес, відчуття страху, невизначеності або безнадії, психологічні 

травми, емоційне вигорання, пов’язані з бойовими діями або службовим 

навантаженням, та ін.); д) мотиви, які виникають внаслідок таких, що 

з’явилися або загострилися, психічних розладів, котрі не були діагностовано 

або проліковані (хворобливі психічні стани, панічні атаки, депресивні епізоди, 

бажання відсторонитися від миру, ізолюватися, сховатися тощо); е) мотиви 

егоцентричного характеру (бажання повернутися до звичного та комфортного 

для особи способу життя, роду діяльності, розваг та проводження вільного 

часу, а так само бажання уникнути армійських обмежень та дисципліни тощо); 

є) дезадаптивні мотиви (неможливість / нездатність пристосуватися до умов 

армійського життя, індивідуальна «непереносимість» дисципліни та суворого 

розпорядку через відсутність досвіду життя за чітким графіком в умовах 
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постійних обмежень і необхідності підкорятися наказам, перебування у 

новому специфічному колективі, туга за родиною і друзями, непереборний 

страх за свої життя та ін.); ж) мотиви легковажного ставлення до дорученої 

справи (ухилення від військової служби у будь-який спосіб та відмова від 

виконання бойових завдань навіть оборонного характеру через страх, моральні 

(пацифістські) або релігійні переконання, невіра в перемогу, не бачення 

доцільності відсічі агресору та ін.); з) мотиви адиктивного характеру 

(перебування у стані алкогольного або наркотичного сп’яніння, що 

призводить до імпульсивних, мало контрольованих дій, необхідність пошуку 

чергової «дози», щоб полегшити абстинентний синдром, та ін.); и) мотиви, 

пов’язані з бажанням уникнути покарання або іншого правомірного впливу 

(спроба уникнути будь-якої відповідальності за раніше вчинений 

дисциплінарний проступок або кримінально каране правопорушення, спроба 

уникнути помсти товаришів по службі за борги, негідну поведінку та ін.); і) 

інші.  

Умови, які сприяють поширенню СЗВЧ у період дії в країні правового 

режиму воєнного стану, поділяються на: основні та супутні (додаткові). 

Основні криміногенні чинники повʼязуються з істотними прорахунками 

державної політики України у сфері безпеки й оборони. У свою чергу, супутні 

(додаткові) чинники СЗВЧ класифіковано за їх характером на: соціально-

психологічні, соціально-економічні, організаційні, правові та військово-

технічні. 

У четвертому розділі «Запобігання самовільному залишенню військової 

частини або місця служби військовослужбовцями» визначено як основні 

об’єкти запобіжного впливу у практиці запобігання самовільному залишенню 

військової частини або місця служби військовослужбовцями так і основні 

напрями кримінологічного запобігання його проявам. 

Об’єктами запобіжного впливу у практиці запобігання СЗВЧ на думку 

здобувача слід вважати: 1) збройну агресію як гуманітарну катастрофу; 2) 

особу військовослужбовця –потенційного правопорушника із власною 
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мотивацією, установками, людським фізичним й психологічним ресурсом; 3) 

специфічне середовище військовослужбовців та умови проходження служби; 

4) правовідносини з приводу комплектування армії та проходження військової 

служби.  

Під запобіганням СЗВЧ слід розуміти цілеспрямовану комплексну 

діяльність різних соціальних інституцій суспільства та окремих членів 

суспільства, яка сприяє досягненню в Україні сталого миру та впливає на 

особу військовослужбовця з його мотивацією, установками, цінностями, 

специфічне середовище військовослужбовців та умови проходження служби, а 

також на правовідносини у сфері комплектування та проходження військової 

служби, маючи на меті зменшення випадків СЗВЧ і підвищення боєздатності 

армії завдяки своєчасному вжиттю заходів з упередження нових та 

нейтралізації існуючих негативних чинників відтворення військової 

злочинності.  

Ефективне запобігання СЗВЧ – це комплексна багатоаспектна 

діяльність, що виходить за межі суто військової сфери та базується на 

стратегічному підході, яким охоплюється чимало напрямів. Основними 

стратегічними напрями запобіжної діяльності щодо СЗВЧ є: а) політико-

гуманітарний; б) особистісно-мотиваційний; в) соціально-правовий; г) 

інформаційно-правовий; д) ресурсно-інноваційний. При цьому двома 

основними завданнями застосування запобіжних заходів є: (1) зниження рівня 

військової злочинності, зокрема, кількості випадків СЗВЧ; (2) зміцнення 

оборони Української держави шляхом укріплення боєздатності армії.  

Політико-гуманітарним напрямом у системі заходів запобігання 

діянням, передбаченим ст. 407 КК України, в умовах дії в Україні режиму 

воєнного стану мають охоплюватися як заходи дії рівня міжнародної 

комунікації та співпраці з країнами-партнерами і всім цивілізованим світом 

((1) міжнародна військова допомога та навчання; (2) міжнародна політико-

дипломатична підтримка; (3) співпраця у сфері надання гуманітарної та 

соціальної допомоги), так й заходи суто внутрішнього характеру 
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(вдосконалення системи оповіщення населення для швидкого інформування 

останнього про загрози обстрілів та їх види; розвиток інфраструктури 

укриттів; постійне навчання громадян правилам безпечної поведінки під час 

збройної агресії; розмінування звільнених українських територій; медична 

підтримка населення і розвиток телемедицини; подальший розвиток 

диференційованого підходу до державних виплат та цільової допомоги 

громадянам України; впровадження системи автоматичного нарахування 

субвенцій для вразливих категорій населення; реалізація програм зайнятості та 

перекваліфікації населення; створення й ефективне функціонування резервів 

продовольства, питної води, пального, ліків та товарів першої необхідності; 

залучення місцевого населення до Сил територіальної оборони; волонтерські 

ініціативи як гуманітарна та психологічна підтримка військовослужбовців; 

розвиток вітчизняного військово-промислового комплексу. Чимало заходів 

переліченого напряму діяльності держави опосередковано впливають на 

запобігання випадкам СЗВЧ. Однак комплексний захист цивільного населення 

та підвищення обороноздатності є ефективним інструментом для зниження 

ризику вчинення діянь, передбачених ст. 407 КК, адже коли 

військовослужбовець впевнений, що його родина отримує допомогу навіть в 

найнебезпечніших регіонах, це утримує його від роздумів про СЗВЧ. 

Особистісно-мотиваційним напрямом у системі заходів запобігання 

діянням, передбаченим ст. 407 КК України, охоплюються такі заходи, які 

зосереджені на формуванні у людини стійких внутрішніх переконань, 

моральної стійкості, мотивації до виконання військового обов’язку, а також 

усвідомлення свого обов’язку та особистої відповідальності за службу. До 

складових цього напряму належать: а) психологічна діагностика, моніторинг 

психологічного стану та фахова підтримка тих військовослужбовців, які 

переживають особистісні кризи, мають проблеми у стосунках із сім’єю або 

товаришами по службі, перебувають у стані емоційної нестабільності тощо; б) 

розвиток психологічної стійкості; в) формування позитивної мотивації та 

відповідного ставлення до служби; г) створення сприятливого психологічного 
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клімату в колективі військовослужбовців. Такі заходи допомагають, по-перше, 

виявити серед військовослужбовців потенційних правопорушників до того, як 

вони приймуть рішення залишити військову частину; по-друге, локалізувати 

причини побутових конфліктів, небезпечних психологічних станів і відчуття 

безперспективності й марності служби; по-третє, зменшити рівень стресу та 

психологічного виснаження та втоми; по-четверте, посилити згуртованість 

колективу, в якому військовослужбовці відчувають підтримку товаришів і 

командування.  

Соціально-правовий напрям запобіжної діяльності щодо СЗВЧ охоплює 

вплив на умови проходження служби та правовідносини у сфері 

комплектування та проходження військової служби (удосконалення кадрової 

роботи та комплектування армії за контрактом, покращення умов служби та 

соціальний захист військовослужбовців шляхом визначення мінімальних 

стандартів грошового забезпечення військовослужбовця відносно середньої 

заробітної плати по країні з відповідним коефіцієнтом, обов’язковою 

індексацією грошових виплат з певною періодичністю у разі високої інфляції, 

розширення державних програм забезпечення військовослужбовців та їх сімей 

житлом, включаючи й компенсаційні виплати у разі придбання житла, та ін., 

вдосконалення положень КК України з метою  диференціації юридичної 

відповідальність залежно від мотивів та обставин залишення військової 

частини або місця служби та ін.). Комплекс цих заходів  сприятиме 

формуванню у військовослужбовців правової свідомості, соціальної 

відповідальності та позитивній мотивації до служби, що усуватиме чинники, 

здатні призвести до вчинення правопорушень проти порядку проходження 

служби.  

Інформаційно-правовий напрям запобігання СЗВЧ включає комплекс 

заходів, спрямованих на підвищення правової свідомості та обізнаності 

військовослужбовців щодо їх прав, обов’язків та юридичної відповідальності, 

а так само на вироблення резистентності до ворожих впливів (правове 

інформування військовослужбовців та роз’яснення їм положень нормативно-
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правових актів, що регулюють військову службу; правові консультації та 

правова допомога, систематична робота з виявлення та спростування 

дезінформації та фейків, що поширюються ворогом та можуть спрямовуватися 

на підрив бойового духу або схиляння військовослужбовців до СЗВЧ чи 

дезертирства, патріотичне виховання українського населення та ін.). Заходи 

зазначеного напряму мають забезпечити правову грамотність в армії та 

формування у суспільстві поваги до військової служби, що створює надійне 

соціальне підґрунтя для запобігання діянням, передбаченим ст. 407 КК. 

Ресурсно-інноваційним напрямом запобігання СЗВЧ охоплюються 

заходи, пов’язані із використанням сучасних технологій, запровадженням 

наукових підходів та оптимальним розподілом матеріальних ресурсів для 

ефективної діяльності з метою скорочення кількості випадків аналізованих 

правопорушень (впровадження автоматизованих технологій та використання 

алгоритмів штучного інтелекту у системі рекрутингу військовослужбовців, 

застосування спеціалізованого програмного забезпечення та портативних 

електронних пристроїв для моніторингу психологічного стану 

військовослужбовців під час несення служби, ведення електронного 

документообігу; здійснення розподілу особового складу з урахуванням 

психологічних особливостей та навичок кожного військовослужбовця; 

оптимізація графіків несення військовослужбовцями служби та відпочинку; 

матеріально-технічне забезпечення прийнятних умов проживання та служби,  

створення внутрішніх захищених комунікаційних платформ/месенджерів для 

військовослужбовців, тощо). 

Дискусійні положення та зауваження щодо дисертації  

Відзначаючи теоретичну і практичну цінність наукового дослідження 

Журавля В.В. та позитивно оцінюючи його, необхідно зауважити, що окремі 

положення дисертації мають дискусійний характер, потребують більш 

глибокого дослідження автором, або ж їхнього обґрунтування під час 

публічного захисту. До основних із них офіційним опонентом виділено 

наступні: 
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1. У першу чергу у виникає питання щодо коректності обрання об’єкта 

наукового пошуку, а саме: «військова злочинність у її соціально-правовому та 

кримінологічному вимірах, а також система заходів запобігання цьому 

суспільно небезпечному явищу», адже предметом дисертаційної роботи є 

кримінологічна характеристика та запобігання самовільному залишенню 

військової частини або місця служби тобто лише одному з кримінальних 

правопорушень проти встановленого порядку несення військової служби 

(військових кримінальних правопорушень), передбачених Розділом ХІХ 

Кримінального кодексу України. 

2. Підрозділ 3.1. дисертації присвячено вивченню особи 

правопорушника-військовослужбовця, що самовільно залишає військову 

частину або місце служби: соціально-демографічні, кримінально-правові й 

морально-психологічні ознаки. Разом з цим варто зауважити, що, незважаючи 

на те, що терміни «суб’єкт кримінального правопорушення», , «особа 

злочинця» та «особистість злочинця» характеризують особу, яка вчинила те чи 

інше кримінальне правопорушення, вони відрізняються специфічним 

галузевим значенням, зумовленим предметною сферою пізнання відповідної 

підгалузі науки, хоча родовим поняттям для них виступає термін «особа». 

В українській мові поняття «особа» зазвичай об’єднує два терміни – 

«особа» та «особистість», які мають різні смислові значення. 

У кримінології існує багато визначень особистості злочинця, які можна 

об’єднати за трьома основними ознаками: 

По-перше: формальна ознака передбачає підхід, за яким особистість 

злочинця розглядають як людину, яка вчинила кримінальне правопорушення. 

Така людина характеризується як складне інтегруюче поняття, що включає в 

себе біологічні, соціальні та психологічні сторони. 

По-друге змістовна ознака особистості злочинця передбачає окрему 

характеристику особистості не лише у зв’язку із вчиненням нею 

кримінального правопорушення, а й наявністю причинного зв’язку між 
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особою, що вчинила кримінальне правопорушення, та рівнем його суспільної 

небезпеки. 

По-третє: формально-змістовна ознака, за якою визначається стан особи 

в момент вчинення кримінального правопорушення, а саме коли до та після 

його вчинення (часовий термін) особу не можна вважати «особою, що вчинила 

кримінальне правопорушення». 

На підставі зазначеного вище, виключно на суб’єктивну думку 

офіційного опонента, при наданні кримінологічної характеристики 

військовослужбовця, що вчиняє самовільне залишення військової частину або 

місця служби (с. 407 КК України) варто використовувати кримінологічне 

поняття «особистість» правопорушника, з наявними у нього соціально-

демографічними, кримінально-правовими й морально-психологічними 

ознаками. 

3. За результатами проведеного дослідження автором встановлено, що 

посилення кримінальної відповідальності за СЗВЧ, навіть до найсуворішої 

міри покарання в умовах воєнного стану, кардинально не впливає на 

зменшення кількісних показників його вчинення, адже людський фактор до 

самозбереження переважає над будь-яким покаранням. У зв’язку з чим постає 

логічне питання, що потребує уточнення під час публічного захисту, які 

найдієвіші заходи запобігання СЗВЧ в умовах воєнного стану в Україні автор 

може запропонувати кримінологічній науці та практиці її застосування. 

4. У дисертаційній роботі автором проведено аналіз праць зарубіжних 

учених в розглядуваній сфері (James M. Bjork, Lisa A. Brenner, Clifton D. 

Bryant,  Ross McGarry. Andrew Goldsmith, Gretchen L. Haas, Jinze Liu, Yifan 

Peng, Ronald K. Poropatich, Lawrence B. Radine. Joseph Trenaman, Ben Wadham, 

Yanshan Wang, ishu Wei, Chunhua Weng, Yunyu Xiao, Yiye Zhang, Yuhan Zhang 

та ін.) 

Разом із тим, на думку офіційного опонента доцільно зауважити, що при 

застосуванні порівняльно-правового методу наукового дослідження не варто 

ставити за мету цілковиту імплементацію досвіду інших держав, оскільки 
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подібні запозичення можливі, насамперед, лише з урахуванням як усієї 

сукупності суспільних відносин у державі, так і специфіки функціонування 

окремих її інституцій. 

З аналізу наукового дослідження важко встановити, що потребує 

додаткового уточнення під час публічного захисту, які саме кращі зарубіжні 

практики доцільно було б за позицією здобувача впровадити у вітчизняне 

законодавство та практику його застосування, щодо запобігання вчинення 

самовільного залишення військової частину або місця служби в умовах 

воєнного стану в Україні. 

5. Законом України № 3902-IX «Про внесення змін до Кримінального 

кодексу України, Кримінального процесуального кодексу України та інших 

законів України щодо вдосконалення кримінальної відповідальності за 

злочини проти встановленого порядку несення або проходження військової 

служби під час дії воєнного стану» від 20.08.2024 р., ст. 401 КК України було 

доповнено ч. 5 «Особа, яка під час дії воєнного стану вперше вчинила 

кримінальне правопорушення, передбачене статтями 407, 408 цього Кодексу, 

може бути звільнена від кримінальної відповідальності в порядку, 

передбаченому кримінальним процесуальним законодавством України, якщо 

вона добровільно звернулася із клопотанням до слідчого, прокурора, суду про 

намір повернутися до цієї або іншої військової частини або до місця служби 

для продовження проходження військової служби та за наявності письмової 

згоди командира (начальника) військової частини (установи) на продовження 

проходження такою особою військової служби». У зв’язку з чим при захисті 

хотілося б почути позицію дисертанта наскільки зазначені вище законодавчі 

зміни вплинути на динаміку вчинення СЗВЧ в умовах воєнного стану в 

Україні. 

Загалом висловлені зауваження не впливають на загальну позитивну 

оцінку дисертаційної роботи, оскільки більшість із них належить до 

дискусійних і не стосуються основних, концептуальних положень дисертації, а 

частина з них мають суто рекомендаційний характер. 
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Висновок щодо відповідності дисертації встановленим вимогам 

(повнота викладу дисертації в опублікованих працях; виконання вимог 

академічної доброчесності). 

Аналіз дисертації підтверджує дотримання автором принципів 

академічної доброчесності. У роботі коректно оформлено посилання на 

джерела інформації при використанні ідей, розробок, тверджень та фактів, 

виконано вимоги законодавства про авторське право, а також надано 

достовірні дані щодо результатів наукової діяльності, застосованих методик і 

використаних джерел. 

Тема дисертації є вкрай актуальною, а сформульовані автором висновки 

і рекомендації мають належну аргументацію, відзначаються науковою 

новизною та становлять цінність не лише з теоретичної, а й з практичної точки 

зору. 

Дисертація написана грамотною юридичною мовою та оформлена 

відповідно до вимог, що ставляться до такого роду наукових праць. 

Дисертація відповідає спеціальності, за якою здійснене дослідження. 

 

ЗАГАЛЬНИЙ ВИСНОВОК: 

Дисертація Журавля Віталія Володимировича на тему: 

«Кримінологічна характеристика та запобігання самовільному 

залишенню військової частини або місця служби», подана на здобуття 

ступеня доктора філософії з галузі знань 08 «Право» за спеціальністю 081 

«Право», є самостійною завершеною науковою працею, містить нові науково 

обґрунтовані результати проведених досліджень, які розв’язують конкретне 

наукове завдання, що має істотне значення для юридичної науки, відповідає 

вимогам Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування 

рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 

установи про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів Україні від 12 січня 2022 р. № 44 (зі змінами 

від 21.03.2022 р. № 341, 19.05.2023 р. № 502 та від 03.05.2024 р. № 507), а її  
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	Актуальність теми дисертації. Захист Вітчизни, незалежності та територіальної цілісності України, шанування її державних символів є обов'язком громадян України, що виконується останніми під час проходження військової служби.
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